

全省开发区

“全力以赴抓项目 真抓实干促发展”特刊

晋城市开发区

【2023年第一次“三个一批”项目简介】

2023年第一次“三个一批”活动，晋城全市开发区在“签约一批”方面，共集中签约项目21个，计划总投资83.08亿元，预计年产值86亿元。其中，总投资10亿元以上的项目3个，为晋城开发区半导体封装封测项目、智能触控终端显示模组项目、触摸显示生产项目；总投资5-10亿元的项目3个，为晋城开发区商用电子产品生产项目、光电LED显示屏生产项目和沁水开发区综合处理煤矸石副产岩棉及氢气项目。

“开工一批”方面，共集中开工项目26个，总投资45.89亿元，预计年产值30.1亿元。

元。其中，总投资5亿元以上的项目2个，为阳城开发区新建年产30万件超精密零部件加工产业园项目和沁水开发区高端碳基耐烧蚀材料项目。

“投产一批”方面，共集中投产项目34个，总投资48.99亿元，其中24个产业类项目总投资36.06亿元，预计年产值16.65亿元。其中，总投资5亿元以上的项目4个，为晋城开发区年产12万吨硅基新材料项目、高平开发区装备制造产业园建设项目、沁水开发区潘河薄煤层开发项目和大唐山西沁水端氏100MW光伏发电项目。

【2023年第二次“三个一批”项目简介】

2023年第二次“三个一批”活动，晋城全市开发区在“签约一批”方面，共集中签约项目18个，计划总投资76.63亿元，预计年产值59.89亿元。其中，总投资10亿元以上的项目1个，为晋城开发区总投资30亿元的智能机器人制造产业园项目；总投资5-10亿元项目6个，分别是晋城开发区总投资5亿元的智能家电终端生产项目、总投资5亿元的EMS智能制造生产基地二期项目，高平开发区总投资6.5亿元的康硕电气集团智能制造总部基地配套项目，阳城开发区总投资6.46亿元的新建年产13万吨新型材料项目，总投资5亿

元的新建年产2.5GWH动力锂离子电池生产建设项目，沁水开发区总投资5亿元的医药玻璃制品智能化生产线项目。

“开工一批”方面，共集中开工项目11个，总投资19.59亿元，预计年产值13.25亿元。其中，总投资3亿元的项目3个，为晋城开发区智能商用机器人和人工智能项目（一期）、半导体封装封测项目（一期），阳城开发区新建年产13万吨新型材料项目。

“投产一批”方面，共集中投产项目8个，总投资6.78亿元，均为产业类项目，预计年产值4.85亿元。



【下一步工作打算】

下一步，晋城市将把项目建设摆在更加突出的位置，全力以赴扩投资、稳增长，扎实开展好“三个一批”活动，确保全市固定资产投资增长9.5%以上，开发区工业投资和规模以上工业增加值增长16%以上，为高质量发展提供有力支撑。

一是加强项目谋划，积蓄发展后劲。按照系统、集成、整合的理念，用好项目专班、引进专业团队、安排专项经费，坚持策划、谋划、规划相结合，持续在项目谋划的数量、质量和体量上下功夫。目前已谋划今年拟实施项目1344个，总投资4076.3亿元，年度计划投资824.5亿元。其中，全市开发区谋划项目111个，总投资572.85亿元，今年计划投资97.63亿元。该市将进一步健全项目谋划常态化机制，动态完善项目谋划储备库，不断提高项目谋划水平。

二是精准招商引资，注入发展活力。坚持“精准滴灌”，不搞“大水漫灌”，聚焦主导产业持续建链补链延链强链。完善招商图谱，围绕构建“1+5”现代产业体系，在光机电、煤层气等10个产业建立链长制，确定45户链主企业，深入落实“链长+链主”工作推进体系，持续完善产业链“四图”“五清单”，大力实施“政府+园区+产业链链主”招商，灵活运用产业链招商、基金招商、大寨招商等“十二种招商模式”，精准对接、锻造长板。发挥平台优势，充分利用全国康养产业发展大会、海峡两岸农林经贸文化旅游招商系列活动等本地对外交流开放平台，大力开展市场化、专业化、精准化招商。其中，炎帝活动总计签约项目30个，投资总额108.6亿元。提升招商引资成效，启动实施全市开发区项目招引攻坚年行动，持续招引一批大项目、好项目。同时，建立项目招引专报制度，对招商引资活动及成果实行“一月一汇总、一月

一上报”，切实提升招商引资工作质效。近期，晋城市委、市政府主要领导已带队赴广东、福建、湖北等地开展招商推介活动，特别是聚焦光机电产业，招引落地了总投资30亿元的山西智绘智能商用机器人和人工智能项目、总投资5亿元的东莞刷一刷智能门锁生产基地项目。此外，深圳德宝、广东道聪芯等企业也在加紧对接，年内将引进不少于30家光机电企业，力争实现产值翻番，推动光机电产业做大做强。

三是狠抓项目推进，增强发展动能。坚持全周期发力、全要素保障、全流程提速、全方位推动，促进项目早签约、早落地、早投产、早见效。加强工作调度，依托数字化管理系统，实行常态化调度机制，每周召开调度会，对全市重点项目情况进行研判分析，切实解决项目推进中的困难问题。加快项目进度，充分发挥项目推进中心、公建中心、评审中心“三个中心”作用，大力开展项目前期手续集中办理攻坚行动，加快建设1344个在建项目，特别是推动341个开工入库项目“应统尽统”，363个未开工新建项目及早动工，全力抢抓工期进度，尽可能形成更多实物工程量。深化多元筹资，坚持市场思维、强化金融支撑，健全政银企常态化对接机制，通过争取上级资金、用好金融工具、盘活土地资源、引入市场主体等多种方式，多渠道破解项目资金难题。强化机制保障，重大项目全部采取“指挥部+公司”方式强力推进，持续用好领导包联、人大代表和政协委员视察、定期集中观摩交流等工作机制，全力以赴加快项目推进。

四是优化营商环境，提升服务水平。全力打造“三无”“三可”营商环境，为项目建设提供全方位、全要素服务保障。深化改革集成，持续深化“承诺制+标准地+全代办”改

革，拓展承诺制“一本制”应用范围和场景，高标准兑现政府统一服务事项，进一步压缩项目前期落地的时效和成本；建立“全代办”标准化服务体系，大力提升“全代办”服务标准化、规范化、便利化、数字化水平。强化用地保障，坚持“熟地等项目，厂房等企业”，确保全市开发区出让“标准地”不少于600亩，开工建设标准化厂房不少于145万平方米；进一步盘活土地存量，加大闲置土地利用力度，促进集约节约用地，推动用地向大项目、好项目倾斜和集中。抓好政策兑现，认真落实省委、省政府关于兑现招商引资政策和解决拖欠企业债务工作的相关要求，全面梳理、持续开展开发区招商引资政策兑现工作，为入园企业和项目提供发展保障。

五是严格考核督导，推动投产达效。强化考核约束，坚持“以亩均论英雄”，建立完善激励约束和退出机制，有效提高区内厂房、土地等要素利用率，确保全市开发区平均产出强度达到60万元/亩以上。跟踪督导检查，组建工作专班，对项目谋划储备、招商引资、手续办理、开工建设、入库入统、竣工验收、投产达效等情况进行全方位、全过程、常态化的跟踪督导，6月底前完成一轮省市重点项目全覆盖督导检查；对督导发现的问题，实行“发现、交办、督办、解决”闭环处置机制，重点抓好今年省委优化营商环境和开发区重点工作督导组反馈问题整改工作，对账销号、一抓到底。加强结果运用，建立“月通报”制度，对项目建设进度快的进行通报表扬，对开而不建、围而缓建的项目公开曝光，对动作迟缓、进度滞后的责任单位和责任人视情节启动约谈、问责等程序，对推进缓慢的开发区及所在县(市、区)及时发函提醒，形成强大震慑，推动项目早开工、早投产、早达效。

(供稿：晋城市商务局)

